

两次猥亵儿童的男子个人信息被网上公告

“慈溪版”性侵害未成年人犯罪案件信息库已收录470余名危险人员信息

(上接1版)

已收录 470余名危险人员信息

2016年5月,慈溪市检察院牵头法院、公安、司法等部门出台了《性侵害未成年人犯罪信息公开实施办法》,探索对符合条件的实施严重性侵害未成年人行为犯罪人员相关信息进行公开,内容包括公开的情形、公开期限、公开内容、公开途径、公开程序等。

《办法》出台后,立即引发热议。有人认为,将性侵者的信息公开能起到警示犯罪、预防未成年人受到性侵害的作用。但也有人认为,这样可能会涉嫌侵犯隐私,影响犯罪人员新生后重新融入社会。

不过,慈溪的探索并未因此止步。2017年7月,在中国刑事诉讼法研究会少年司法委员会专门召开专家论证会之后,慈溪市检察院再次牵头法院、公安、司法、教育、人社、住建、卫计等9家单位会签相关文件,对《办法》进一步修改完善,比如明确信息公开方式主要包括信息登记、查询、公告等。其中,对曾实施严重性侵害未成

年人犯罪人员的个人信息通过政法机关门户网站进行公告,具体包括户籍信息、曾犯罪名和判处刑期、信息公告期限、照片等。

《办法》规定,对未成年人负有保护或者监管责任的单位或者个人,如未成年人在所在村(社区)、教育培训机构、医疗机构、游乐场等单位以及未成年人的法定代表人、其他监护人等,可以作为查询主体向检察机关提出查询申请。

除了信息公开,慈溪市检察院还建立了对教育培训、物业保安、医疗护理等密切接触未成年人行业的犯罪人员信息通报制度,并开始对有性侵害未成年人犯罪记录人员实施从业禁止。

同时,慈溪市检察院也着手搜集性侵害未成年人犯罪人员信息,并从中筛选出符合条件的人员信息,建立性侵害未成年人犯罪人员信息库。截至目前,这个信息数据库已收录了2013年以来慈溪市司法机关办理并判决生效的实施性侵害的470余名罪犯的个人信息。

“红色”人员会被公告

2017年,首张性侵害未成年人犯罪信



慈溪市检察院官网上公告的性侵害未成年人犯罪人员信息(网站目前正在改版运维,恢复后即可查看)

息申请递交至慈溪市检察院,这是慈溪市教育部门对拟录用人员进行入职查询,共涉及人员52名。经查询,没有人员有这项犯罪记录。据介绍,只有符合要求的查询主体才可以提出申请,查询的所有信息也都会在网上留存。目前,慈溪市检察院已为相关机构和单位提供查询280余次。

林莉敏介绍,在信息库内,这些犯罪人员信息按照危险等级进行分类,其中红色为高危等级,会在政法机关的门户网站上进行公告。比如,在慈溪市检察院的官方网站上,可以看到这样一条性侵害未成年人犯罪人员信息:这名男子有多次犯罪记录,其中两次为猥亵儿童,一次被判处有期徒刑6年,另一次被判处有期徒刑2年(网站目前正在改版运维,恢复后即可查看)。

徒刑6年,另一次被判处有期徒刑2年(网站目前正在改版运维,恢复后即可查看)。

“尽管还在一步步摸索,国内也没有先例可循,但很多人都跟我说了一句同样的话——这个制度太有必要了,一定要推广落实,让它发挥作用!”王春媛欣慰地说。

为了让这一制度发挥更大作用,宁波、慈溪两级检察机关进一步研发建设“性侵害未成年人犯罪预防信息查询数据库”,探索突破地域限制,在更大范围内预防有性侵害犯罪风险人员从事与未成年人密切相关的行业,如教育、培训、物业、医疗等,尽可能减少性侵害未成年人犯罪案件的发生。

让侵财犯罪分子不敢伸手、后悔伸手

台州创建“无盗抢城市”首战告捷

通讯员 王能

年初,台州提出“无盗抢城市”创建目标。如今,2个多月过去了,这项深得民心的工作已取得了阶段性成果,呈现“三降一升”的良好态势。数据显示,较去年同期,全市盗窃类警情数同比下降29.5%,发案数同比下降32%,盗窃电动车案件同比下降62%;全市盗窃类案件破案数同比上升20%。

严打犯罪 广泛宣传

1月9日傍晚,台州“无盗抢城市”创建暨平安台州2019系列行动启动仪式在市政府广场举行,开启了平安台州建设新篇章。

台州市公安局出台了《打击“盗抢骗”犯罪九项工作机制》,强化“每案必盯、每案必研、每案必破”的工作理念。对要案重案、串案窝案挂牌督办,据了解,第一批市公安局挂牌督办的10起严重侵财刑事犯罪案件,已侦破2起,另有6起已初步锁定犯罪嫌疑人。

2月9日,事主报警称,在临海市古城街道灵江路批发市场门口,9000元现金被盗。没几天,古城派出所民警就抓获了嫌疑人李某。事主专门赶去感谢办案民警:“这破案速度必须点赞!”

自“无盗抢城市”创建启动以来,台州全市上下掀起宣传热潮,挨家挨户发放倡议书,广泛悬挂张贴横幅、标语、海报,在电子公告栏、楼宇电视、LED广告屏播放相关宣传标语,全面营造“人人关注、人人参与”的良好氛围。

针对大学生群体被诈骗较多的现象,2月27日上午,全市“无盗抢城市”高校联盟正式启动,来自台州学院、台州职业技术学院等六大高校近千名大学生代表集结现场,近万名大学生在线收看。

强大的宣传攻势起到了敲山震虎的作用。台州市公安局策划发布了24期严打战报,向社会曝光150名盗抢嫌疑人的情况。目前,已陆续有嫌疑人主动投案自首、主动返赃退赃,犯罪分子不敢伸手、后悔伸手的氛围越来越浓。

2月14日,盗窃嫌疑人胡某到当地派出所投案。此前,胡某在路桥区金清镇某村看到一辆皮卡车的车门没关,一念之差,偷了车主放在副驾驶座抽屉里的9700元钱。因为经常见到民警在大街小巷发放创建“无盗抢城市”倡议书,还听说公安机关对盗抢案件“逢案必侦”,胡某内心惶恐不安,遂主动投案。

科学规划 精准防控

在推进“无盗抢城市”创建中,台州市公安机关首先做的是科学规划。《全市群防群治防控网建设工作方案》《保安联防

联防体系建设工作方案》《台州市“智慧安防小区(村)”建设指导意见(征求意见稿)》等正式下发,为精准防控规划蓝图、指明方向。

陈锡荣是椒江区一小区的居委会主任,最近一段时间,他每天都在小区里转悠,对照下发的方案对小区的安全隐患进行排查。“我是个大老粗,以前不懂得该怎样检查小区的安防,现在有了这么详细的方案,就可以对照标准查漏补缺了。”他高兴地说。

同时,台州充分发挥网格员作用,以网格员为纽带,依托606名社区民警和7036名专职网格员建立起网格员与社区民警协作机制,全面发动网格员参与“无盗抢城市”创建活动。到目前,全市网格员已排查采集流动人口信息31116条,举报线索190条,协助破案12起,抓获犯罪嫌疑人37人、摧毁销赃窝点1个。

全市治保组织也被公安机关动员起来,台州市保安协会、物业协会、家政协会等社会力量,全都被整合参与治安防范工作中来。这段时间,全市保安员已协助公安机关抓获5名盗抢违法犯罪嫌疑人。

